

¡POR LA AMNISTIA! ¡POR LA JUSTICIA! ¡¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!!

LA REPUBLICA DESVAIDA

Por creerlo de interés, reproducimos el editorial de nuestro querido colega "El Liberal", de Bilbao.

En un recuadro llamativo y con letras negras, muy negras, "A B C" reproduce lo siguiente: "La libertad es preciso buscarla dentro de la forma de gobierno de la monarquía, que en España, al menos, personifica el orden y la evolución de las leyes, declarándose francamente monárquico." Esto lo dijo, el recuerdo es exacto, uno de los actuales ministros de la República, el señor Alvarez Mendizábal, que desempeña la cartera de Agricultura, Industria y Comercio. Pero no vaya a creerse que se expresó así hace muchos años, al cabo de los cuales la evolución le ha ido llevando hasta las filas republicanas. Tan explícita declaración la estampó el señor Alvarez Mendizábal en un manifiesto que en febrero de 1931 dirigió a los electores de San Clemente (Cuenca), distrito por el cual se proponía presentarse candidato a diputado a Cortes con los auxilios del encasillado de Gobernación.

¿Cómo creer en un republicanismo tan repentinamente adquirido? Al ver ahora encaramado al señor Alvarez Mendizábal en puesto tan alto como el que ocupa, de funciones complejas y delicadísimas, podría creerse que se ha saltado sobre la inconsistencia ideológica para utilizar los servicios inapreciables de una competencia excepcional. Pues bien: el señor Alvarez Mendizábal es un pobre hombre, sin capacidad para ese cargo y para otro mucho más subalterno, y en el Congreso, a lo largo de las Cortes Constituyentes y de las últimas, maldito si dió más pruebas de valía que unos gritos potentes e inarticulados con los que lograba subir el tono de los escándalos parlamentarios cuando en ellos participaba la minoría radical. Si antes saltó de la monarquía a la República, con más suavidad ha podido ahora deslizarse del ferrocarrilismo al portelismo.

Naturalmente, le ha faltado tiempo para ir a su pueblo natal a recibir pleitesias del vecindario, entre volteo de campanas, disparo de cohetes y acordes del "Himno de Riego", dejando luego que acusen su gratitud unos cuantos lagrimones, escena zarzuelera que a lo largo de estos dos últimos años se ha prodigado con lamentable frecuencia. Ministro ha habido que, en la etapa de mando maldito si otra cosa visible que ésta de ser protagonista en homenajes lugareños.

Pues bien; no es el señor Alvarez Mendizábal un caso aislado dentro del Gobierno actual, en el que predominan monárquicos de la víspera del 14 de abril... y de los días siguientes. El ministro de Justicia, señor Becerra, pasó de un brinco a la República desde una Dirección general otorgada por la monarquía. El de Obras Públicas, don Cirilo del Río, fué candidato monárquico en Ciudad Real el mismísimo 12 de abril, y poco trabajo nos costaría dar con cierta carta de entonces, firmada por el señor Portela Valladares, remarcando la magna insensatez que, a su juicio, significaba el empeño de instaurar la República. Descubrir los títulos acreditativos del abolengo republicano de los señores Urzáiz y Rico Avello, ministros de Estado y Hacienda, respectivamente, constituiría también empresa irrealizable.

Con tales componentes no hay modo de que el Gobierno tenga verda-

dera fibra republicana. Su matización es tan tenue, que en el descoloramiento casi resalta, enrojecido por la demagogia, el señor Villalobos. Por eso se nos ofrece el singular contraste de que el ministro de Instrucción moteje de antirrepublicana a la Ceda al mismo tiempo que los más inmediatos auxiliares del presidente del Consejo pactan con ella en Alicante.

Los monárquicos que se han hecho republicanos vienen dando todos ellos, malísimo resultado. Cuando no han salido de sus casillas por afanes de medro, les ha sacado de ellas el despecho. Pero unos y otros han seguido ajustadísimo a su antigua conformación espiritual, pensando en monárquico, procediendo en monárquico y acaso agravando prácticamente los vicios peculiares de la monarquía. Todo ello ha sido causa de que la República, violenta que el pueblo quiso empujar, se ha trocado en esta República desvaída que tantas ilusiones ha podido marchitar.

El 16 de febrero se nos ofrece ocasión de modelarla de nuevo con líneas vigorosas, infundiéndola el alma sana del pueblo y arrancándola de las manos monárquicas que, desde arriba, desde el medio y desde abajo, nos la han ido deformando. Si esta ocasión se pierde, la República, la nuestra, la que tan ardientemente hubimos de anhelar, aquella por la cual pelcamos con brío, se habrá perdido para siempre.

Los campesinos de la "Sam" clavarán sus armas contra aquellos que para ganar las elecciones recurren reincidentemente al engaño

Ya dejábamos apuntado ayer que íbamos a rebatir con matemáticas, con documentos, las afirmaciones hechas por el Consejo de Administración de la S. A. M., para que continúe el engaño hasta que pasen las elecciones. Si fueran los campesinos más independientes de lo que son; si fueran los campesinos más comprensibles de lo que son y tuvieran a la vista de su experiencia los datos, las afirmaciones que les hemos hecho, acertarían a ver diáfananamente que el día 28, que se celebró la asamblea histórica, habían sido objeto del engaño más trágico que pueden sufrir.

Ya habíamos dicho también, ayer, que el lodo había de echarse encima de nuestra honradez, creyéndonos a sueldo de la Nestlé, de Poch o del moro Muza. Sobre este particular, recurrimos de nuevo en testimonio a las entidades bancarias, que saben nuestra difícil situación económica, y ello prueba, en unión de la modestia de nuestro hogar, de nuestro vivir, que estamos sin un céntimo, entiendo sinceramente que no haya una persona que nos erija como defensores suyos desde estas columnas para abonarnos a tanto la línea lo que dijéramos en su defensa. Más claro ni agua, pero ¡nadie cree en una venta de L. Malumbres! Nadie cree, y más nuestros adversarios, que somos tan débiles de moral, cuando con nuestro amor al trabajo, con nuestra capacidad y dinamismo, podíamos entretenernos en sacar piedras de la bahía a tanto el kilo, seguros de que con esta pro-

EN EL CONSEJO DE MINISTROS CELEBRADO AYER SE ACORDO DEJAR PARA OTRA REUNION EL TRATAR DE UN POSIBLE APLAZAMIENTO DEL DIA DE LAS ELECCIONES

Los obreros portuarios declararán una huelga de veinticuatro horas el 10 de febrero

Las noticias ofrecidas por los compañeros acerca de la huelga que se iba a plantear, fueron confirmadas en el día de ayer por el señor gobernador, quien nos dijo que la Sociedad de Trabajadores del Muelle había presentado un oficio anunciando para el día 10 próximo una huelga que duraría 24 horas, como protesta por el decreto sobre Accidentes del trabajo, del señor Anguera de Sojo.

Este decreto viene trastornando la vida de los obreros portuarios de toda España, habiendo dado lugar a que en otra ocasión se hayan promovido movimientos parecidos al que se va a plantear el día 10, pero el Gobierno de las derechas, sordo a toda petición del proletariado a quien ha engañado diversas veces en visitas hechas a los ministerios, persiste en dar satisfacción a intereses de Empresas, antes de restablecer la justicia.

¡Tomen nota también los trabajadores portuarios de esta actitud del Gobierno, para que sepan a quien van a votar el día 16!

CONSEJO DE MINISTROS EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio Nacional para celebrar, primeramente, un Consejo, previo del Consejo, habido, cuarenta minutos más tarde, bajo la presidencia del jefe del Estado.

La reunión terminó a la una menos diez de la tarde.

El ministro de Agricultura dijo a los periodistas que, como en el Consejo únicamente se había tratado de asuntos administrativos y no tenía ordenadas las notas correspondientes a la reunión, les rogaba acudieran a su departamento, donde les facilitaría la nota oficiosa.

Hasta la una y cuarto de la tarde permaneció en la Cámara presidencial el señor Portela Valladares,

que dijo, al salir, a los periodistas: —Me he detenido unos instantes para despachar con S. E. la firma, que estaba pendiente. Por tanto, no puedo dar a ustedes referencia alguna, porque en la reunión no se ha tratado para nada de política. Dentro de unos momentos facilitaré a ustedes, en Gobernación, un índice ordenado con todos los asuntos que han sido sometidos a la firma del presidente. Con ello les será a ustedes más fácil el trabajo. Como les digo, no ha habido más que asuntos de despacho, y en el índice que dan todos condensados.

Naturalmente, añadió, que hay otros expedientes para los que no se precisa la firma del jefe del Estado, sino únicamente el acuerdo del Consejo de ministros. Dichos expedientes (Pasa a la cuarta página).

En el Colisevm María Lisarda

Anoche se rindió a la insigne artista Margarita Xirgu un homenaje de admiración y cariño

Nos hallamos bajo la emoción recibida en la segunda función del Colisevm María Lisarda, al rendirse a la insigne artista Margarita Xirgu, un homenaje, en el que no se sabe cuál es más de apreciar, si

la admiración por el arte que ejecuta o el cariño con que este homenaje se expresaba.

En el teatro se hallaba representado, confundido con lo más selecto de la intelectualidad montañesa, con lo más exquisito de los artistas, la masa republicana y proletaria, haciendo acto de presencia para así despedir a tan eximia artista al abandonar tierras españolas para dirigirse a América.

El teatro presentaba el aspecto de los días grandes, que dispensa la Empresa al público santanderino. Ni una localidad se hallaba vacía! La función de la tarde, en la que se representó "La dama boba", de Lope de Vega, con ser muy numerosa la concurrencia, no tenía comparación con la entrada habida en la segunda función.

(Pasa a tercera página)

La reposición de concejales

En la noche de ayer continuaron las actividades electorales, ligadas a la cuestión de concejales repuestos por el gobernador, reuniéndose por separado los socialistas de los republicanos.

No nos es dable dar a la publicidad criterios sustentados sobre la conveniencia de reintegrarse a sus puestos de concejales, ya que, destinados colectivamente, se entendía que colectivamente debían reintegrarse; corriendo idéntica suerte todos; además de que los gestores nombrados, son considerados y desempeñan funciones de "esquirolaje" en la misión municipal.

Lo único que podemos decir en relación a las reuniones sostenidas, es que en el asunto a determinar siempre marcharán de acuerdo todas las minorías, a la vista de ciertas fases que presenta esta reposición. El ex alcalde socialista Macario Rivero se halla bastante enfermo, dudándose se reintegre a su puesto.

Pasa a tercera página

ACLARANDO UNA INFORMACION

UN ESCRITO A LAS INDUSTRIAS LACTEAS

El precio promedio que han pagado las industrias que suscriben a sus proveedores desde el primero de noviembre, ha sido de TREINTA Y UN CENTIMOS por litro, y si bien es cierto que algunos de éstos han cobrado un precio menor, por tener un tanto por ciento de materia grasa inferior al promedio general, también es cierto que otros han cobrado un precio superior, llegando en muchos casos hasta 35,42 céntimos por litro, todo lo cual estamos dispuestos a demostrar.

Hacemos esta aclaración debido a que, según referencia de prensa, en Asamblea recientemente celebrada se hicieron manifestaciones en sentido contrario.

SOCIEDAD NESTLE, SOCIEDAD LECHERA MONTAÑESA, GRANJA POCH, QUESERIAS REUNIDAS

En esta discusión abierta por la aclaración que insertamos de la Nestlé, ni entramos ni salimos. De ella nos valemos para enriquecer nuestros argumentos y ofrecerlos al campesino otro dato más para que juzgue la conducta de la S. A. M., y si persiste en su "cerrilidad", ¡allá él!, por que nadie como él habrá de sufrir las consecuencias.

Síganos el campesino y no olvide que el próximo viernes publicaremos un suplemento extraordinario, que habrá de ser un documento dirigido al fiscal.

L. MALUMBRES

CINEMA DEPORTIVO

Menudencias del día

Nos consta que "Kick" —perdón por empezar ocupándonos de él con el deseo de facilitar a la posteridad algunos de sus datos biográficos—, es una buena persona de sana moral, que sabe ser indulgente con los errores propios y ajenos, pero que le gusta corregirlos, sobre todo cuando no son suyos.

Pero la indulgencia no supone pasar por movimiento mal hecho, y en nuestro cinema de ayer se han dicho cosas que... ¡vamos!, la moral de "Kick" no puede silenciar.

Ante todo, las buenas costumbres, compañero tipógrafo. Ayer, para celebrar nuestra alegre y confiada croniquilla, se permitió usted hacer unas "eses" que, aquí entre nosotros, siempre han de ser mal vistas y que son impropias de personas formales, como usted y como yo.

¡Qué habrá dicho quien las haya visto!

Por lo menos, estamos obligados a cubrir las apariencias, mi querido amigo.

Claro está que las "eses" que tan mal efecto nos han producido a las personas que nos acostamos temprano, han sido ortográficas; pero al fin y al cabo son eses, y las eses quieren decir que no se anda todo lo derecho que debiera andarse.

Por otra parte, en cuestiones de propiedad, no queremos nosotros meternos nunca, y usted compañero tipógrafo, ha adjudicado los campos de Sport a una Soledad que no dudamos será señora respetable, pero que no conocemos, ni sabemos quién sea.

Nuestras cuartillas decían simplemente: "Campos de soledad, mustio collado".

¿Estamos? De soledad, ni más ni menos; pero sin dar a esa soledad la importancia inmerecida que usted se ha decidido a darle, exagerando demasiado las cosas.

Porque la verdad es que no va mucha gente al estadio del Sardinero, pero la soledad todavía no es mayúscula, afortunadamente.

Otra "ese" fementida, se ha permitido desvirtuar nuestra prudencia, haciéndonos decir precisamente todo lo contrario de lo que habíamos escrito, sobre las diferencias entre el ayer y el hoy deportivo y financiero del Racing, reflejado en los cuadros de clasificación comparada de las temporadas actual y próxima pasada.

A propósito de estas diferencias, decíamos que "no" convenía sacar la moraleja correspondiente para que no se enterase Fabio y aconsejase mal, como tiene por inveterada costumbre, según es bien sabido.

Pues bien, apareció en escena otra ese espontánea y enredó las cosas, incorporándose a la negación y convirtiéndola en "nos".

Que era lo que no "nos" convenía, precisamente decir.

En las gacetillas de propaganda

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio

Ferretería **MARTINEZ**

TORRELAVEGA

Sobre la asamblea campesina

Con gran trabajo, pero decididos a estar en la Asamblea del Teatro Pereda, conseguimos poder adquirir una invitación de un campesino y acudir a la Asamblea, pues, como queríamos ver qué pasaba allí.

No tenemos ningún inconveniente, pues esto es una verdad incontestable, y que si nosotros hubiéramos tenido posible intervención, lo hubiéramos hecho; el afirmar que por parte del Gutiérrez y Alonso y Compañía se engañó con gran habilidad a los campesinos.

Comenzaremos por decir que en la cuestión del pacto de la Nestlé con la Sam, es algo que si bien en apariencia parece bueno, no es así. En esto se le puede decir que los plenos poderes que este señor llevaba a Madrid, los empleó en vender por un plato de lentejas los intereses de los campesinos; y vamos a demostrarlo con sus mismas palabras.

Haciendo apología de lo que ganaba la Sam con ceder la fabricación de leche condensada, decía que como ellos no tienen máquinas para producirla, no pierden nada. En una cláusula más abajo, la Nestlé permite a la Sam vender la leche condensada que tiene fabricada. ¿Entonces con qué máquinas se fabricó?

Las cosas de las cuentas, todo fué un amañío en que se leyeron las cifras a capricho del contable, que las hizo sin puntualizar nada.

La Asamblea fué una cosa completamente política de derechas.

Se hizo la propaganda de Gil Robles, Zamanillo, Pérez del Molino, etcétera, etc.

Se enfrentó con bases falsas a los campesinos contra LA REGION y las fuerzas izquierdistas.

Todo estuvo dirigido por una "clá" que presidía un curón que marcaba el momento de aplaudir dando unas palmaditas que arrancaban las de los jefes de "clá" y mayoría a continuación.

Para final se eludió el pago de la deuda de las 7.000 y pico mil pesetas que se deben a los campesinos con trampas.

Y se aumentó en dos y medio céntimos el precio de la leche con el dinero de los mismos campesinos.

M. JUEZ.—A. PEREZ

Por la cultura

Un rasgo de la Empresa del Colisevm

La Empresa del teatro-cine Colisevm María Lisarda ha tenido la gentileza de mandar unos palcos para que los alumnos de literatura del Instituto Nacional hayan podido acudir a presenciar la reposición de "La dama boba", del gran Lope de Vega, presentada por la Compañía de la eximia dramática Margarita Xirgu.

El elogio se hace sólo. Así lo ha reconocido el dignísimo claustro de profesores del Instituto, pues anoche, y con la reposición de "La Dama Boba", se hizo una clase de literatura clásica, tan práctica que fué aprovechada por los mismos catedráticos. Nunca olvidaremos el rasgo generoso y digno de quien lo hizo (don José Ocejó, gerente de la Empresa citada), ni olvidaremos su enseñanza.

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

El mercado semanal

Como en jueves anteriores, se celebró el semanal mercado, asistido de la animación que afama nuestros excelentes mercados.

Abundaron los frutos del país, patatas, hortalizas y una buena concurrencia de aves, huevos y naranjas.

Los precios estuvieron relativamente bajos, aunque no variaron las cotizaciones de anteriores mercados.

Propagandas electorales

Apareció la ciudad invadida de carteles de propaganda derechista, concebidos en groseros términos, con frases insultantes que la autoridad debiera de prohibir.

Sabemos que las derechas en sus propagandas recurren al fondo insidioso; pero es de esperar que la reacción del pueblo no se deje seducir por esos exponentes absurdos.

¡A qué extremo llegan los que se creyeron dueños de España!

Dar de comer al hambriento

Sin preguntárselo nadie, dice hoy la Comisión de comedores infantiles que realizan muy humana labor, muy católica, y exponente de elevadísima fe, dando de comer a los niños.

No merece nuestra réplica la nota publicada en los diferentes periódicos por esa Comisión, pero no estaría demás dedicarle aquello de que para mantener pobres es preciso crearlos, labor muy católica y muy cristiana que han realizado los elementos clericales del mundo entero.

¿Estamos?

Bloque Popular de izquierdas

Hoy, jueves, 30, a las siete de la tarde, han de estar en esta oficina electoral del bloque, situada en la Casa del Pueblo todos los interventores de las cuatro secciones correspondientes al primer distrito.

Asimismo se encarece que los interventores de los distritos restantes acudan a esta oficina los días: jueves, segundo distrito; viernes, tercero, y sábado, cuarto, esperando esta Comisión, que dado el interés de los mismos ninguno deje de acudir a las reuniones a que son citados.

Comisión electoral del Bloque Popular de Izquierdas

Habiendo sido encargada esta Comisión electoral de Torrelavega de la organización y propaganda en todos los pueblos del partido judicial, advertimos a los ciudadanos y comisionados de todos estos pueblos nos tengan al corriente de todo lo concerniente a las próximas elecciones, así como nos ofrezcamos a realizar y aclarar cuantas dudas se les pudieran presentar.—La Comisión.

Futboleras

El Balomero F. C., que el miércoles venció en reñido partido al Oeste F. C., por 4 a 0, reta al Deportivo Vergel para un partido que se jugará el domingo, caso de aceptarse, y que se ruega contesten por este mismo diario.

La romería de San Blas

Existe gran animación ante la popular romería que se celebra en el pueblo de la Montaña el domingo, 2 de febrero, y que en años anteriores ha sido muy concurrida, por tratar

se de la primera del año y el lugar pintoresco en que se celebra.

Obreros de la Piel

La sección local de la Federación provincial de Piel y Similares, convoca a todos sus afiliados para una reunión general extraordinaria que tendrá lugar en la Casa del Pueblo el viernes próximo, a las seis y media de la tarde.

GOMEZ PELAEZ

DESDE ASTILLERO

Preelecciones.

El panorama político en este pueblo es como sigue:

El Ayuntamiento o Gestora municipal en manos de radicales más o menos derechistas, que no sabemos a estas alturas qué candidatura apoyarán, aunque suponemos será la de Benzo y Arce; por otro lado, hay una pequeña fracción titulada agraria de Martínez de Velasco, que tampoco sabemos, por ahora, por quién se decidirán. También existe una titulada Agrupación Regional Independiente, léase monárquicos, que suponemos harán el caldo gordo a los llamados católicos, como primohermanos que son en el pensar. Estos últimos, sobre todo sus damas católicas, son los que más se mueven en sus visitas a los enfermos y ancianos desamparados, prodigando toda clase de atenciones y cuidados; sobre todo cierta viuda que sirve de introductora de embajadas de esta clase, es la que se encarga de decir a estas genticillas que las señoras la encargan que no les falte nada y que si tienen algún cristal roto por donde entre el frío, que ella mandará ponerle, etc., etc. Todo ello sin ningún interés. Ahora bien; al despedirse suele susurrar al oído lo siguiente: Mire usted; las señoras no visitan a usted ahora por esto de las elecciones, pues podría pensarse que lo hacían todo esto por el voto, y ya ve usted, esto sería una calumnia, pues lo hacen, como usted sabe, por caridad cristiana. Y se le tan contenta la tal viudita, pensando que ya le ha quitado un sufragio a esos republicanotes y socialistas del Diablo.

Lo único consistente y que marcha a pie forzado, no descuidando ningún detalle, es la conjunción del Frente Popular, formado aquí por la Alianza Obrera integrada por comunistas, socialistas, Juventud Socialista y Unión Republicana; todos ellos, con un entusiasmo sin límites, se disponen a dar la batalla para conseguir el triunfo de la candidatura izquierdista. A medida que vamos conociendo detalles, lo haremos saber a nuestros lectores.

P. P.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

DANCING "LA TIERRUCA" Segismundo Moret, 7.-Tel. 35-32.-Santander.

REAPERTURA 1 DE FEBRERO DE 1936. -- NUEVA DIRECCION

ROSITA GAMBOA Hermanas **MARI-JULI**

Canzonetista Canto v Baile

CARMENCITA MIRAMAR **LOLITA ALHAMBRA**

Estrella de Baile Escultural Estrella de la Frivolidad

DIEZ BAILARINAS DE SALON, DIEZ

Todos los días Varietés de diez de la noche en adelante. Sección especial en pista a las dos de la madrugada. Domingos y días festivos sección a las 7 tarde

La agonía del fascismo italiano

Algunas referencias acerca de lo que pasa en Italia, dadas a sus respectivos Gobiernos por los embajadores de Inglaterra y de Francia en Roma, durante la reciente estancia de sir Eric Drummond en Londres y del conde de Chambrun en París, con motivo de las fiestas del Año Nuevo.

Los respectivos embajadores de Inglaterra y de Francia en Roma, sir Eric Drummond y monsieur de Chambrun, acaban de pasar una breve temporada de Londres, el uno, y en París, el otro, con motivo de las fiestas de fin y de principio de año.

En tal ocasión, estos ilustres diplomáticos han dado acerca de la actual situación interior en Italia, referencias coincidentes que, a pesar de la reserva con que se produjeron, han trascendido fuera de los círculos oficiales.

Según tales referencias, nadie en Italia piensa ya en aquel "gesto de desesperación" cuya posibilidad evocó Mussolini como amenaza de convertir el conflicto italoabisinio en conflagración europea. El fracaso de la campaña de Abisinia es la losa bajo la cual se han sepultado aquellos delirios de grandeza.

Todos los esfuerzos de los ejércitos italianos para proseguir su avance en Etiopía resultan inútiles, y la acción guerrera de los invasores está ya definitivamente paralizada, no sólo por la resistencia cada día mayor de los etiopes, sino también, y sobre todo, por la naturaleza y por el clima.

Así, por ejemplo, los 1.700 camiones destinados al transporte de víveres, municiones y refuerzos desde la base italiana de Massaua hasta las posiciones avanzadas de la meseta de Asmara, no rinden, ni remotamente, el servicio que se esperaba de ellos, porque el polvo de los caminos, polvo formado por partículas de piedra pómez y de arcilla, envuelve como una nube los convoyes y, en muy breve plazo, inutiliza los motores. El camión cuya carga es, en Italia, de siete toneladas, apenas puede transportar una en Abisinia. Y las pistas construidas en aquel país por los italianos, para su avance, están llenas ya de camiones abandonados por irreparables, y que son símbolos del fracaso de una empresa que todo lo fió a la superioridad del material de guerra, sin tener en cuenta las condiciones de terreno y un clima contra los que nada pueden los progresos de la técnica.

Cuando el alto mando italiano preparaba la invasión de Etiopía, pidió al alto mando francés datos acerca del esfuerzo que había necesitado su país para establecerse en Marruecos.

El informe francés comenzaba con estas cifras elocuentes: Duración de la campaña de conquista de Marruecos, veinticinco años; coste de esa campaña, cincuenta y cinco mil millones. Mussolini debió pararse a reflexionar ante tales cifras, teniendo también en cuenta que Francia se encontró con las manos libres para operar en Marruecos, en tanto que Italia en Abisinia emprendía realmente una guerra colonial contra Inglaterra.

No se detuvo el "duce" ante estas consideraciones, y labró la ruina de su patria y su propia ruina. De esa ruina italiana da idea la ley dictada por Mussolini, en virtud de la cual el Estado fascista se ha incautado de todos los fondos que tan generosamente las Sociedades como los particulares italianos tenían en el extranjero, obligando a sus primitivos poseedores a aceptar, en cambio de aquellos valores efectivos, hipotéti-

cos bonos del Tesoro, y a suscribir un empréstito que debía ser de nueve mil millones de liras y que, a pesar de todas las presiones ejercidas, sólo pudo cubrir cuatro mil doscientos millones.

Esto es lo que se refiere a la situación económica. En cuanto a la situación política, no es mejor para el fascismo en el interior de Italia. El pueblo y la burguesía comienzan a rebelarse contra la miseria y el continuo sacrificio de vidas que Mussolini les impone; y la aristocracia ha perdido todo su entusiasmo por el "duce" desde que buena parte de ella ha tenido que poner en venta joyas y palacios para atender a las insaciables exigencias financieras del Gobierno actual.

Los embajadores de Inglaterra y de Francia en Roma, después de pintar a sus respectivos Gobiernos estos tristes y verídicos cuadros, han desaconsejado el empleo de sanciones extremas contra Italia para evitar que la catástrofe de este país sea irreparable.

También han recomendado no prestar excesiva ayuda moral y económica a Etiopía, como medida de prudencia, puesta la vista en las colonias europeas de África.

Como se ve, todo ha cambiado en pocos días. Italia deja de ser un peligro para la paz de Europa, en el mismo momento en que comienza a serlo de nuevo Alemania.

(de "Crónica").

Muerte de un compañero

En el día de ayer falleció en compañero Manuel Ganza Sáiz, perteneciente al Sindicato de los Trabajadores del Muelle, efectuándose el acto del entierro hoy, a las cuatro de la tarde, cuyo acto tendrá carácter civil, el que se efectuará desde la casa mortuoria, Alonso Gullón, 36.

Al dar cuenta de esta nueva ausencia de entre las filas proletarias de un querido compañero, a los trabajadores montañeses, expresamos nuestra condolencia al referido Sindicato, y, particularmente, a los familiares del compañero fallecido.

ALCALDIA

Hoy sorteo de diez dotes de mil pesetas cada una

Cuando visitamos ayer la Alcaldía nos informamos de que hoy, a las doce de la mañana, tendrá lugar, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el sorteo de diez dotes de mil pesetas cada una, correspondientes a la obra pía instituida por don Juan Domingo González de Requera.

El citado sorteo será público, y a él podrán concurrir cuantas personas lo deseen.

Mañana daremos a conocer el resultado del sorteo y todos los detalles que se relacionen con el mismo.

Exposición leal de lo que significa de peligrosa el ocupar el poder las derechas

Tomamos hoy, como motivo electoral, el caso de la Oficina de Colocación Obrera de Reinos, cuyo presidente, compañera Landeras, fué ayer, jueves, a visitar "extraoficialmente" al señor gobernador y al delegado de Trabajo, en vista de no haber lleido a su poder documento alguno que le invitaba a personarse a dichas autoridades.

El caso que denuncia el compañero Landeras por escrito al delegado de Trabajo, hace pensar cómo funcionan los organismos que benefician a los trabajadores.

Esta denuncia, ella de por sí, es la mejor propaganda electoral para los trabajadores y el mejor cartel que pueden ostentar las izquierdas. Dice el escrito entregado al delegado de Trabajo, después del preámbulo en el que acredita ser presidente de la Oficina:

"Que desde primeros de octubre del año 1934, la Alcaldía obstrucciona el funcionamiento de la oficina, no dejando reunirse a la Comisión inspectora dentro del Ayuntamiento; tampoco tiene destinado local o departamento para la misma.

Que desde la fecha anteriormente citada, la documentación y archivo es detenida por la Alcaldía y secretario.

Que en el nuevo presupuesto del Ayuntamiento no ha sido consignado presupuesto para esta oficina, por no haberse podido reunir la Comisión inspectora, como tampoco lo ha verificado el Ayuntamiento.

Que en el mes de enero del año 1935 solicite una vez al señor comandante militar de la plaza, permiso para reunir la Comisión inspectora, que el cual fué concedido, asistiendo a dicha reunión un sargento delegado del señor comandante. En esta misma reunión di cuenta a la Comisión inspectora de la destitución del secretario efectivo de la oficina, recayendo el acuerdo de averiguar las causas de esta destitución, y volverse a reunir de nuevo en breve plazo, para dar cuenta a la Delegación de esta destitución, por considerarla ilegal; actuó de secretario en esta reunión un oficial del Ayuntamiento, sin que sepamos quién le designó para este cargo. A pregunta de la presidencia, manifesté que había sido nombrado por el secretario del Ayuntamiento.

En este mismo mes se solicitó una segunda reunión al señor comandante, la cual no fué autorizada. Varias veces se ha solicitado personalmente, por carecer de documentos de la oficina del señor alcalde

y secretario del Ayuntamiento, revisar la documentación de la oficina, como asimismo permiso para reunirme, interviniendo algunas veces en compañía del presidente, vocales inspectores y el vocal asesor don Adolfo de la Peña (abogado), pero el señor alcalde, alegando desconocimientos legales y las atribuciones de esta Oficina, no concedía este permiso hasta tanto no lo examinase, dando lugar a que el tiempo haya transcurrido sin poder unirse ni actuar el presidente efectivo y Comisión inspectora.

Ayer, día 29, me presente nuevamente al señor alcalde, solicitándole me entregase la documentación y demás enseres de referida oficina, a lo que me contestó que qué pitos ni qué flautas tenía yo que tocar con la documentación de la oficina, presentándole en el acto la credencial para justificar mi nombramiento. Ante esta justificación, el señor alcalde dijo que él entregaría la documentación al secretario de la Oficina, y que a mí no me reconocía atribuciones para poder intervenir con citado secretario; en esto no hacía gran hincapié, alegando su gran desconocimiento a la ley, como anteriormente.

Y, por último, manifestó que la correspondencia que esa Delegación haya cursado a la Oficina de Colocación por correo, no ha llegado nada a mi poder.

CURIALES Y PROCESADOS

Causa por estafa
En la mañana de ayer compareció ante el Tribunal de Derecho Cándido Gutiérrez Pila, para quien el ministerio fiscal solicitó un año, 8 meses y 21 días de presidio menor, e indemnización de lo estafado, por que durante varios meses y por diversos pueblos del partido judicial de Villacarrido estuvo vendiendo pan por cuenta del industrial don Narciso Pérez de Camino, y fingiendo a éste lo daba al fiado se apropió de las cantidades obtenidas, que ascienden a 14.125 pesetas.

La defensa, señor Obregón, abogó por la absolución.

Por lesiones
Acto seguido comparecen María Arozamena Sáiz, y su criada Juan Villegas Sáiz, para responder de las lesiones causadas, por resentimientos anteriores, en el pueblo de Sierrapando, a la vecina de Palanco Victoria Delgado Pérez.

La representación fiscal pidió se condenase a los procesados a dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado, señor Nardiz, interesó la absolución de ambos sumariados. También por lesiones Terminado el anterior, ocupó el

Anoche se rindió a la insigne artista Margarita Xirgu un homenaje de admiración y cariño

(Viene de primera página.)
"La dama boba" fué presentada con el decoro necesario y el rango que preside en la compañía y en su director artístico Cipriano Rivas Cherif.

García Lorca ha "desempolvado", como si dijéramos, la obra de Lope de Vega y la ha adaptado sin amañamientos.

Margarita Xirgu dió a su papel de dama boba todo el encanto ingenuo del personaje. Pedro López Lagar la secundó, así como todo su valioso "elenco", de verdadera selección.

Por la noche estuvo el Colisevm abarrotado de público. La intelectualidad, la política, el arte, el proletariado, ocupó el confortable salón.

"Yerma" es una concepción poética a ras de piel y a la altura del alma, que desconcierta a no pocos y hace vibrar a los más, original de Federico García Lorca.

"Yerma" es la mujer que quiere ser fecunda, fecunda de su marido, por los cauces legales; fecunda en razón directa con la concepción que ella tiene formada de la vida y del amor. Quiere el hijo, con la sublime animalidad de la oveja. No se ve completa sin el hijo. Es la hembra, hembra en toda su maravillosa apoteosis.

Como "Yerma" no tiene hijos, el pueblo ignorante, pero filósofo, comienza a echar cicuta sobre el matrimonio. Ellas le dicen a ella, que es culpa de él; ellos le dicen a él, que es culpa de ella... Y "Yerma" seguía soñando con un hijo.

Su marido, como dice "Yerma", "apacenta muchas ovejas y cuenta los cuartos por la noche". No le da importancia a la obsesión de "Yerma".

—¡Un hijo! ¡Para que no se desperdicien ríos de sangre!—clama la cuitada.

Y en su afán de fecundidad, acude a la bruja, que receta "herbajos" y oraciones. Llega el esposo entonces y la cree pecando. ¡Pecando ella, que deseaba un hijo por medio de oraciones...!

La escena es un verdadero cúmulo de razones, de cómo la brutalidad se impone a la sublime razón, que se la ahoga y amantilla.

"Yerma" acude a la ermita del santo en oración de un hijo. Cuando ella está dentro, fuera pasa, como en carnaval, la realidad viva y palpante.

El amor representado, no con alas, ni carcaj, ni venda, sino un amor con figura de hombre, de hombre en exaltación de figura y espíritu, ante el que se domeñan las rezadoras de la ermita mucho mejor que ante el conjuro de las oraciones, disculpa de... muchos desvaríos.

A la puerta de la ermita, "Yerma" ha de matar a su marido, que, después de insultarla, desconfiar y no comprenderla, la dice que no quiere hijos, que no le importan; pero que le bese, que le quiera...

Y... viene la escena de intenso dramatismo. "Yerma" dice, magnífica, elocuente, que ella ha matado a su hijo... el hijo que pudo haber tenido.

Únicamente el talento de García Lorca puede llevar a la escena una complicación sentimental, físico-social como es "Yerma". Y únicamente Margarita Xirgu la puede lograr con su magnífico talento.

Exaltación de la maternidad, símbolo en la obra de la sociedad futura. Todo, todo, todo por hacer obra fecunda. No apacentar ovejas y contar luego los cuartos. Fecundidad de ideas, de afectos; pero, dados así, como quería "Yerma", con alma y pasión y sentimiento. Si no, matando al padre, habrá que matar el hijo, que pudiera ser con todos los derechos que da el dolor.

maravillosa. García Lorca ha intercalado unas cuantas cancioncillas castellanas del más puro sabor, que dejan un regusto a retama, a tomillo...

Los versos, recitados por estos artistas, agradan íntimamente; la concepción de ellos, en rima y expresión, no están de acuerdo con las famosas "doloras" que nos hicieron llorar; pero éstos han tenido la virtud de hacernos pensar, que es aún mejor.

"Yerma" triunfará, sin duda alguna, a donde quiera que vaya. No importa que espectadores que han soportado "Los faroles" y "Las mujeres de la Cuesta" se asusten cuando "Yerma" pregunta a una futura madre qué siente, y ésta le responde:

—¿Ves cómo se remueve un pajarillo vivo, aprisionado entre las manos? ¡Pues eso!...

Margarita Xirgu recibió una magnífica canastilla de claveles rojos del Grupo Femenino del Frente Popular, la entrega de la cual fué hecha por Isabel de Pedro y Remedios González.

Z. La reposición de concejales

(Viene de primera página)
A última hora de la noche, y después de la reunión celebrada conjuntamente por los representantes de todos los partidos, se acordó el ASISTIR A LA SESION MUNICIPAL DE ESTA NOCHE, que, sin duda alguna, revestirá interés e importancia, dado el ambiente que acertamos a vislumbrar en el horizonte político.

No e cargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la Imprenta ANDRACA Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

¡¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!!

Los partidos derechistas continúan sin llegar a un acuerdo en numerosas provincias

(Viene de la página primera)

dientes, por lo tanto, no figurarán en el índice que luego entregará a ustedes.

Un informador dijo al jefe del Gobierno:

—En nombre de los compañeros he de expresar a usted la molestia que nos origina, para hacer la información, el señor ministro de Agricultura, pues nos ha dicho que vayamos a recoger la nota al Ministerio, y en el último Consejo celebrado en Palacio, después de hacermos ir, se nos dijo que, por estar enfermo, no podría darnos la nota hasta las cinco de la tarde, y, a pesar de esto, poco después a otros compañeros les dió la referencia y la nota oficiosa del Consejo.

El señor Portela Valladares contestó:

—En efecto, tienen ustedes razón. Y para que no vuelva a ocurrir, ahora mismo hablaré por teléfono con el señor Alvarez Mendizábal para que me mande a Gobernación la nota oficiosa del Consejo de hoy, porque, además, no es precisa su referencia verbal, toda vez que, como ya he dicho, el Consejo ha sido puramente administrativo y no podrá haber ni siquiera ampliación.

Otro periodista preguntó al señor Portela:

—¿Han tratado ustedes de la posibilidad de aplazar las elecciones?

—En absoluto, contestó el presidente del Consejo. No se ha hablado para nada de ello.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—El Consejo de ministros en el Palacio Nacional no tuvo importancia política. La reunión con S. E. fué brevísima: duró unos quince minutos.

Después de hacer el presidente del Consejo la acostumbrada exposición del estado de la política interior e internacional, S. E. el presidente de la República se limitó a hacer algunas preguntas al ministro de Agricultura sobre el problema de los trigos, y al de Instrucción pública, respecto a los catedráticos de latin en los Institutos. Los señores Mendizábal y Villalobos contestaron a las preguntas que les había formulado S. E.

El Consejo se dedicó a un extenso despacho de expedientes y asuntos de trámite, y únicamente al terminar la reunión se comentaron los rumores que han circulado sobre un posible aplazamiento en la fecha de las elecciones. El señor Portela manifestó a los ministros que, efectivamente, han llegado hasta él algunas sugerencias de los partidos políticos que se disponen a intervenir en la contienda electoral, especialmente de las fuerzas de derecha; pero éste es un asunto sobre el cual no tiene aún los suficientes elementos de juicio y que habrá que tratar y estudiar en otra reunión.

No se adoptó, por tanto, ningún acuerdo ni se entró en el examen a fondo de la cuestión.

LA FIRMA PRESIDENCIAL

Madrid.—El índice de la firma presidencial facilitado en el Ministerio de la Gobernación es el siguiente:

PRESIDENCIA.—Decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Toledo a don Francisco Morales Cervantes.

Idem de Huelva, a don Vicente Marín Casanova.

Idem de Vizcaya, a don Gerardo Queipo de Llano.

ESTADO.—Carta dirigida al rey de Bélgica, en contestación a la suya, que notifica el fallecimiento de la reina.

Idem del rey de Grecia contestando a la notificación de haber tomado posesión del Trono.

Carta credencial nombrando a don Manuel Abella ministro de España en Grecia.

JUSTICIA, TRABAJO y SANIDAD.—Decreto disponiendo quede en suspenso los procedimientos de desahucio que afecten a comerciantes o industriales que se tramitan actualmente y no sean por falta de pago o en otros casos que se expresan.

Título de magistrado de entrada a favor de don Ricardo Guerra Blanco.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto creando en Madrid un Instituto de Lenguas clásicas.

Idem creando en cada uno de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza una segunda cátedra de Ciencias Naturales y Nociones de Física y Química.

Idem aclarando las dificultades surgidas en la ampliación del decreto de 16 de junio de 1935 relativo a los aparejadores de obras.

MARINA.—Decreto modificando las normas sobre cumplimiento de condiciones de embargo para el ascenso en los cuerpos de la Armada. Idem modificando el reglamento aprobado el 25 de abril de 1923 referente a servicio de los marineros voluntarios.

GUERRA.—Proponiendo para los mandos de los batallones de Cazadores de Montaña número 3 y número 5 a los tenientes coroneles de Infantería don Agustín Monasterio Bustos y don Joaquín Blanco Valdés, respectivamente.

Idem para el mando del depósito de Recría y Doma de Ecija al comandante de Caballería don Francisco Morales y Martínez Fortuna.

Disponiendo que el teniente coronel, en situación de primera reserva, don Francisco González Uzqueta, pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

HACIENDA.—Decreto autorizando al ministro para someter a la aprobación de la Diputación Permanente de las Cortes un proyecto de decreto-ley sobre concesión de un crédito extraordinario de 835.713,33 pesetas, imputable a un capítulo adicional del vigente presupuesto de gastos de la sección novena del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, con destino a cubrir el déficit producido durante el ejercicio económico de 1935 en el Servicio Nacional de Seguros del Campo.

LOS ASUNTOS APROBADOS EN CONSEJO

Madrid. A requerimientos del presidente del Consejo, señor Alvarez Mendizábal envió al Ministerio de la Gobernación, después de las dos y media de la tarde, la siguiente relación de asuntos aprobados en el Consejo celebrado esa mañana en Palacio, y que fué entregada a los periodistas.

"Hacienda. Proyecto de decreto para anticipo de doscientas cincuenta mil pesetas a la Compañía del Norte y M. Z. A. para el pago del cupón de los bonos de Tesorería.

Idem ídem sobre competencia de la Dirección General de Propiedades para tramitar y resolver las solicitudes de exención de contribución territorial, rústica y urbana.

Decreto autorizando el someter a la aprobación de la Diputación Permanente de las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de un crédito extraordinario importante ochocientas ochenta y cinco mil setecientas treinta y cinco pesetas, destinado a cubrir el déficit producido durante el ejercicio de mil novecientos treinta y cinco en el Servicio Nacional de Seguros del Campo.

Guerra. Decreto disponiendo la

creación de una Comandancia eventual de ingenieros de Asturias, dotándola de los créditos necesarios para su funcionamiento.

Entre los asuntos que figuran en la nota oficiosa, los más destacados son dos del Ministerio de Agricultura. En uno de ellos se trata de los préstamos sobre los trigos, habiéndose llegado a un completo acuerdo con las Cajas de Ahorro sobre las normas con que han de desarrollarse. Empezarán a otorgarse estos préstamos inmediatamente; de momento, sin desplazamiento de la prenda, o sea del trigo, en tanto se instalan los depósitos para almacenarlo.

Por otro decreto se determinan las sanciones que se impondrán a los restaurantes y casas de comidas que desde primero de febrero no sirvan la ración de vino determinada para cubierto. Se destinarán a establecimientos de beneficencia las raciones completas de vino que no soliciten los clientes. Un enjambre de vendedores harán, a partir del primero de febrero, inspecciones en los establecimientos donde se sirven comidas para comprobar si se cumple lo dispuesto por la ley.

Esta medida no supondrá un aumento en el precio de los cubiertos, pues sólo representa unos quince céntimos en cada uno, y se trata únicamente de imponer el cumplimiento de una ley.

Las multas, en términos generales, será de cien mil pesetas para los infractores, además de las sanciones determinadas en el Estatuto del Vino.

No se habló en el Consejo de la formación de las candidaturas gubernamentales para las próximas elecciones. Según manifestaciones de un ministro, el Gobierno, persiste en su idea de presentar candidaturas abiertas en la mayoría de las circunscripciones, pues únicamente establecerán ensemblamientos en aquellas candidaturas donde no figuren ni candidatos monárquicos, por la derecha; ni socialistas revolucionarios, por la izquierda. En cuanto a Madrid, parece que se formará una candidatura con tres personalidades, ya que no será posible llegar a una inteligencia con ninguna de las dos candidaturas anunciadas, puesto que en una figuran cuatro monárquicos y en la otra, elementos considerados como revolucionarios.

HA DESAPARECIDO EL ESCRITOR DON JUAN GARCIA MORALES?

Vitoria. — Se ha celebrado un acto del frente popular, en el Frontón, con un gentío enorme.

Los dirigentes izquierdistas dedicaron la tarde y la noche a buscar al presbítero don Juan García Morales, que tenía que hablar en este mitin, pero no lo han encontrado por ninguna parte.

La Dirección de Seguridad Comunica que se ignora su paradero desde el lunes último.

Comunicó la noticia el orador señor Rioja, y la nueva causó gran emoción en la multitud, que esperaba con gran expectación el anunciado discurso del sacerdote.

Hablaron los señores Alfaro, abogado local, y Castillot, comunista.

También pronunció un discurso doña María Lejarraga de Martínez Sierra, que fustigó al capitalismo y a los jesuitas. Se mostró partidaria de la familia, pero en un pie de igualdad y sin miseria.

Negó que ellos vayan contra la riqueza, sino que lo que pretenden es repartirla más equitativamente y que no haya división de bienes, sino el disfrute de todos por igual.

Invitó a las mujeres a que por nada dejen de votar.

OTRO ACTO DE IZQUIERDAS DAS

Vigo. — Anoche, en el Danubio Azul, se celebró un acto de propaganda del frente de izquierdas, en el que intervinieron oradores de la localidad. El salón estaba abarrotado de público.

No ocurrieron incidentes durante el mitin.

A la salida, fueron detenidas unas jóvenes que desfilaban cantando La Internacional.

UN ACTO DE LARGO CABALLERO

Valencia. — El líder socialista señor Largo Caballero, pronunciará el sábado un discurso en los locales de la Casa del Pueblo de Alcira.

Acto seguido el ex ministro de Trabajo se trasladará a Valencia, para tomar parte el domingo en un mitin.

LAS ELECCIONES EN PROVINCIAS

Vigo. — Muchas vallas y fachadas amanecieron hoy cubiertas materialmente de pasquines y carteles de propaganda derechista. Acción Popular se propone realizar una intensísima campaña por este procedimiento. No hubo incidentes durante la colocación de esta propaganda mural.

Las Palmas.—A pesar de los incidentes ocurridos entre socialistas y "japistas", éstos volvieron a pegar carteles injuriosos por las fachadas. Ayer las calles han vuelto a aparecer llenas de pasquines. Con motivo de ello se censura a las autoridades, que consenten estos excesos, de los que suelen derivarse hechos desagradables las más de las veces. Anteanoche hubo disparos, sin que, por fortuna, ocurrieran desgracias.

Pontevedra.—Se dan ya como seguros para la candidatura de centro por esta provincia los nombres de don Manuel Portela Valladares, jefe del Gobierno; don Ramón Salgado, abogado; don José López Varela y Millán, abogado, melquiadista.

Para los restantes puestos se señala como probables a don Antonio Alonso Ríos, maestro nacional; don Amalio Caamaño, médico, y don Amadeo Garra, abogado.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA". — LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS

Madrid.—La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Orden relativa a la proclamación de candidatos a diputados a Cortes, que dice así:

"Este Ministerio, como resolución de las consultas que le han sido formuladas, ha tenido a bien declarar que las Juntas provinciales del censo electoral sólo podrán declarar candidatos a diputados a Cortes a los que lo soliciten el domingo anterior al señalado para la elección y reunan algunas de las condiciones siguientes:

Primera. Haber desempeñado el cargo de diputado a Cortes por elección de la provincia en elecciones generales o parciales.

Segunda. Ser propuesto por dos ex senadores, por dos ex diputados a Cortes, por tres ex diputados provinciales o por diez concejales de elección popular, todos ellos de la misma provincia."

LOS CONFLICTOS ESTUDIANTILES

San Sebastián. Los alumnos del plan profesional que ayer se declararon en huelga como protesta de una disposición del ministro de Instrucción Pública, han recibido una comunicación del señor Pillañobos y se reunirán mañana, a las diez, para tratar sobre la misma, reintegrándose a continuación a clase.

LA LUCHA ELECTORAL EN PROVINCIAS.—DESIGNACION DE CANDIDATOS

Zamora.—Las Agrupaciones obreras locales y provinciales, mediante votación, han designado candidatos socialistas a don Angel Galarza Gago y a don Quirino Salvador Crespo.

La Agrupación de labradores presenta a los agricultores don Angel Polo Martínez y don Andrés Cordeiro Serrano.

Para tratar de ultimar la candida-

tura de derechas y de la conveniencia de ir al copo celebrarán reunión hoy los señores Cid, Alba y Carrascal, que se encuentran aquí.

Falange Española presenta a don José Primo de Rivera y tres más.

COMENTARIOS DE LA PRENSA IZQUIERDISTA

Madrid.—"El Socialista", a propósito de lo que llama escándalo de "El Debate" por que un propagandista obrero anuncia que si triunfan las derechas se desencadenará la guerra civil, dice que asustan las palabras, no los hechos.

"Las derechas han practicado solamente la lucha de clases en sus aspectos más concretos; es decir, acentuando el dominio económico de las oligarquías capitalistas, principalmente la territorial, y extremando sus ataques a las organizaciones obreras.

Han practicado, además, y siguen practicando, una auténtica guerra civil. Se nos ha hecho retroceder a situaciones políticas que nadie hubiera reputado posibles, no ya proclamada la República, sino en pleno reinado de la Monarquía. Derechos mínimos de la ciudadanía que parecían inviolables, admitidos como indispensables para la convivencia común, han sido secuestrados y escarnecidos.

Cualquier igorrote con uniforme se cree autorizado para abofetear e injuriar a un transeúnte pacífico; cualquier cura zafio se encuentra facultado para amotinar a un grupo de gentes ignorantes o fanatizadas al paso de un entierro civil; el arbitrio de opinar nos ha sido negado; la libertad de escribir ha estado suspendida, y lo sigue estando; la voluntad popular ha sido ultrajada al despojarla de sus representaciones legítimas en las Corporaciones públicas; el fuero parlamentario, indiscutible y acatado siempre, ha constituido un motivo de bafa en el Parlamento que se deshonraba a sí mismo con estúpida complacencia; el insulto, la agresión moral más torpe, el sarcasmo más ruin; han sido las armas dialécticas esgrimidas por las derechas en unas circunstancias en que, para que la hazaña resultara más vil, se le prohibían al adversario todas las posibilidades de réplica. El eso no es guerra civil, ¿cómo podríamos llamarlo?"

En otro lugar, y en un recuadro "El Socialista" se queja de que se recogida de anteaer no haya obedecido a disposiciones policíacas.

"No sufrimos denuncia, aun cuando sufrimos la recogida. ¿Por decisión de quién? Lo desconocemos. El director general de Seguridad no dio orden ninguna encaminada a secuestrar nuestra edición. Alguna vez hemos hablado de la perfecta organización de la Policía para el trabajo de recoger los periódicos denunciados por el fiscal; pero no se nos alcanza que la perfección de ese aparato policíaco llegase hasta secuestrar ediciones de diarios no denunciados. ¿No será que, junto al aparato policíaco, funciona otro de carácter extraoficial? Tanto como a nosotros interesa a la Dirección general de Seguridad aclarar ese extremo."

"Política", en su número de ayer dice:

"Con el espejuelo de asegurar el orden público y acrecentar la riqueza nacional, asaltaron el Poder las derechas, y han dejado a la nación convulsa y destrozada. Para recobrar el Poder, preconizan, ahora más, la agravación de los procedimientos que han producido el actual estrago. El centrismo recomienda recetas de errandero con frases de Pero Grullo. El Frente Popular muestra su energía resolviendo de hacer respetar el Estado democrático y de restituir toda fecundidad y toda su eficiencia."

TAMPOCO SE ENTIENDEN LAS DERECHAS EN SEVILLA

Sevilla. El repentino viaje de gobernador de la provincia de Madrid, está siendo motivo de apasionados comentarios en los círculos políticos, en los que casi se asegura que el viaje ha sido motivado por dificultades surgidas en el acopio de candidatos en la candida-

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Lerroux opina que el próximo Parlamento será ingobernable y de vida limitadísima

tura que las derechas, con los gubernamentales, presentarán por esta circunscripción.

Al parecer, Acción Popular, excluye de esta candidatura a los señores García y Bravo Ferrer, maurista y a Huesca, agrario.

Por otra parte la CEDA no se aviene a disminuir el número de cinco candidatos que presenta, dejando los de los tres puestos restantes para los candidatos del Gobierno, y el otro para los tradicionalistas.

Ante esta posición de los cedistas, el señor García Bravo Ferrer confiere telefónicamente con el señor Maura, y el señor Huesca, partió en el expreso para la capital de la República.

Igualmente se han celebrado conferencias telefónicas con el ministro de la Gobernación, para tratar de la situación creada, y se considera por todo ello probable que el viaje del gobernador sea motivado por estas diferencias.

Por su parte, los socialistas, no han hecho público aún el resultado de la antevotación, para elegir candidatos de su partido, aunque se considera seguro que lo serán los señores Martínez Pedrosa y Moreno, estando la designación por el tercer puesto entre los señores Olmedo, Fernández Ballesteros, Bari y Carretero.

Con relación al candidato comu-

nista por la provincia, aunque no se tienen noticias concretas sobre quién será el designado, aunque se cree que será un afiliado en Sevilla.

LOS SUPUESTOS PROPOSITOS DEL GOBIERNO

Madrid. Persona en contacto con el Gobierno ha manifestado a un periodista que éste está dispuesto a que la contienda electoral del dieciséis de febrero, se realice de la misma forma que lo fueron las del catorce de abril del año treinta y uno y la del diecinueve de noviembre del treinta y tres, o sea, de forma democrática y civilizada.

Para ello se mantendrá inexorablemente el orden público en las calles, a fin de que los ciudadanos no sean molestados, ni se permitirán manifestaciones de cualquier clase que sean.

La recogida de armas que, por orden del Gobierno, se está haciendo, especialmente en las grandes capitales, han dado resultados satisfactorios, que son una garantía de que las elecciones se deslizarán por los cauces civiles que ansia el Gobierno.

LA BUSQUEDA DE ARMAS

Madrid. Desde hace varios días los agentes de policía están llevando a cabo en todas las provincias, cumpliendo órdenes del Ministerio de la Gobernación, registros domiciliarios,

¿PERO AUN VIVE?

próximo Parlamento será ingobernable y de vida limitadísima

en muchos casos, encaminados a encontrar aquellas armas que, sin la correspondiente licencia, puedan estar en poder de determinados elementos.

Estos registros han dado resultados altamente satisfactorios en Madrid, Barcelona, Sevilla, Bilbao, Valencia, Málaga y otras capitales, donde se han encontrado armas y municiones en gran cantidad.

Igualmente se han dado órdenes en Barcelona de proceder al desarme de la organización titulada de Acción Ciudadana, así como a la de otros

El conflicto italoetíope

LA REBELION CONTRA EL GOBIERNO DE SELASSIE

Londres. Según informa el corresponsal del "Daily Mail" en Addis Ababa, por telegrama especial de hoy, que salió de Etiopa por correo especial, la rebelión contra el Gobierno de Haile Selassie es una amenaza más grave para Etiopa que el ataque italiano.

LA "NECESIDAD DE ENCONTRAR RECURSOS" EN ITALIA

Roma. Un decreto publicado en la "Gaceta Oficial" aumenta los derechos de Aduana sobre numerosos productos, incluyendo la lana, el algodón y la seda, así como los impuestos anteriores sobre la producción y consumo de gas y electricidad, a causa de la "necesidad de encontrar recursos para satisfacer a las exigencias del presupuesto."

NOTICIAS DE FUENTE ITALIANA

Somalia. Se asegura que las tropas del general Graziani han ocupado Wadara, después de sostener un violento combate con los soldados etíopes.

Se añade que los abisinios dejaron sobre el terreno mil quinientos muertos.

Roma. El Consejo Fascista se ha reunido haciendo el "duce" una exposición de la situación en Africa, donde las tropas italianas consiguen grandes victorias, la moral del ejército en operaciones es excelente y los soldados que gozan de perfecto estado de salud, dan pruebas constantes de bravura y afecto al fascismo.

También trató el "duce" en su discurso de la concentración de parte de la escuadra inglesa en el Mediterráneo.

Roma. El Gobierno italiano se ha dirigido al de Egipto reprochándole haya aplicado a Italia las sanciones acordadas por la Sociedad de Naciones, cuando Egipto no forma parte del mencionado organismo.

NOTICIAS DE FUENTE ABISINIA Leslie. Un comunicado oficial dice que escuadrillas de aviones italianos han bombardeado Addi Abbi.

Añade que algunos abisinios, armados con fusiles antiguos, dispararon contra los aparatos haciendo caer uno de ellos a tierra envuelto en llamas.

Uno de los aviadores se lanzó al espacio con el paracaídas y cayó en un árbol, pereciendo los demás ocupantes del aparato carbonizados.

Añade que diecinueve soldados abisinios sorprendieron una columna italiana, matando a treinta soldados blancos y apoderándose de cinco autocamiones, cargados de víveres y municiones.

Agrega que en Choma Areda, posición ocupada por los abisinios, después de la batalla que comenzó el día veinte, siguen estos soldados, que han rechazado distintas veces, causandoles gran número de bajas a los italianos.

El total de cañones y ametralladoras conquistadas por los etíopes en los últimos combates, se eleva a veinticinco y ciento veinticinco respectivamente.

También se han apoderado los abisinios de miles de fusiles, gran cantidad de víveres y municiones y varios tanques blindados, que en la actualidad emplean contra el enemigo.

grupos de carácter militar de diferentes provincias.

Los agentes encargados de los trabajos han manifestado que los mayores inconvenientes que encuentran para cumplir su misión estriban en las mujeres que se dedican a transportar armas, y a las que, tanto por cabellerosidad como por no provocar una reacción popular, caso de equivocarse, no pueden cachear.

SE DENUNCIA UNA MANIOBRA DEL GOBIERNO

Madrid. "Ya", en su número de ayer, comenta el decreto sobre proclamación de candidaturas, diciendo que el Gobierno, al exigir que para llevarse esta a cabo sean necesarios dos ex diputados, lo ha hecho con la vista puesta en Ceuta, donde, por formar anteriormente parte de la circunscripción de Málaga, solamente existe un ex diputado.

Con ello, agrega el diario gilroblista, el señor Portela ha creado una especie de artículo 29, por el que el acta será entregado sin lucha al subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, que se presentará por dicho circunscripción.

LO QUE DICE AZORIN

Madrid. Un periodista ha interrogado al escritor Azorin, si era cierto el rumor de que su nombre encabezaría la candidatura ceutí, ta por Madrid.

Azorin contestó a esta pregunta, diciendo que no sabía nada del asunto.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

VISTA DE UNA CAUSA POR ROBO Y ASESINATO

Tarragona.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa por robo y asesinato contra Pío Garrega Cabarch, Francisco Blanch Zamora, Gonzalo Díaz, Enrique Soler y María Benedicta Sánchez, quienes en abril del 34 entraron en la casa de un maestro de escuela, intentando robarle y matarlo.

El fiscal pedía tres penas de muerte, y el Tribunal ha condenado a 25 años y treinta mil pesetas de indemnización a la familia del muerto, a uno de los procesados, absolviendo a los demás.

TEMPORAL EN EL LITORAL GALLEGO

Vigo.—El mal tiempo es agudísimo en todo el litoral, lloviendo copiosamente.

En Padrón comenzó ayer a aumentar el nivel de los ríos Ulla y Sar, temiéndose una nueva inundación, de mayores proporciones que las anteriores.

Sobre la villa de Bueu descargó un furioso temporal, que, entre otros daños, derribó dos chimeneas del cuartel de la Guardia civil, las cuales, al caer, produjeron el hundimiento de parte de la techumbre del edificio, no ocurriendo desgracias por verdadera casualidad.

PARA LIQUIDAR UNOS ATRASOS

Almería.—Los enfermeros auxiliares de los establecimientos benéficos de la provincia han dirigido al presidente de la Diputación un escrito en el que le ruegan ordene les sean liquidados sus haberes correspondientes a los meses de noviembre y diciembre del pasado año. Hacen constar que no tienen otros medios de vida que los que les depara su cargo de enfermeros provinciales, ya que a este cometido dedican toda su actividad.

LOS INDUSTRIALES CATALANES VISITAN AL GOBERNADOR

Barcelona.—Han visitado al gobernador destacados representantes de la industria catalana, que formularon ruegos al señor Escalas para ver de hallar solución al hecho de que el Centro de Contratación de Moneda les conceda las divisas que necesitan con importante retraso.

Los visitantes manifestaron al gobernador que representaban al sector más importante del comercio y de la industria catalanes, y que en el caso de no poder hallar el remedio necesario, se verán en la imposibilidad de continuar el trabajo y cerrarán temporalmente sus fábricas, lo

to, ya que el señor Portela, aunque había estado con él, no le había habido del asunto.

¿Es usted muy amigo del señor Portela? le preguntó un informador.

Muy amigo, y muy antiguo amigo, contestó Azorin, ya que desde hace treinta y ocho años nos une una estrecha amistad.

A otra pregunta del reportero añadió que él estaba dispuesto a aceptar aquello que le propusiera el señor Portela, ya que fuera hacerse cargo de la secretaría de un gobierno civil de tercera clase, o a presentarse candidato por la capital como se rumoreaba.

LO QUE DICE LERROUX

Madrid. El señor Lerroux, hablando con un periodista, le ha dicho que se presentará a instancia de sus amigos de Barcelona, candidato por dicha capital, añadiendo que también se le quería presentar por Castellón, pero que aún no se había acordado nada en concreto en dicho sentido.

Dijo también que la impresión que tenía sobre las elecciones próximas eran de que ningún partido alcanzaria un triunfo tan rotundo sobre las demás organizaciones políticas, pero que confiaba en el triunfo de sus amigos de las derechas.

Afirmó que el Parlamento que se forme será completamente ingobernable, y, seguramente, de vida extraordinariamente corta.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

VEINTICINCO POLICIAS AHOGADAS AL NAUFRAGAR UNA LANCHA

Arauca (Colombia). Veintiséis policías han perecido ahogados en el naufragio de una lancha de motor en el río Meta.

El accidente se debió a una tempestad, y ocurrió a unos cien kilómetros más arriba de Orugue.

Arauna. Las veintiséis víctimas de la tempestad en el río Meta formaban parte de un grupo de ciento cuatro policías que, en dos lanchas de motor, iban a relevar a las guardias de Arauca y Puerto Carreño, sobre el Orinoco.

La segunda lancha pudo salvar algunos pasajeros de la embarcación naufragada, que habían tenido tiempo de ponerse los cinturones salvavidas antes de la catástrofe. La búsqueda de los restantes no ha dado resultado.

EX CORISTA DE TEATRO CONDENADO A MORIR EN LA SILLA ELECTRICA

Newburg (Nuev York). Dorothy Sherwood, de veintisiete años de edad, ex corista de teatro, acusada de haber ahogado a un hijo suyo porque "no quería verle pasar hambre", ha sido condenada a muerte, para ser ejecutada en la silla eléctrica.

EL ARZOBISPO DE PUEBLA, DESALOJADO DE SU RESIDENCIA

Méjico. Según telegramas enviados a "La Prensa", monseñor Pedro Vera y Zuria, arzobispo de Puebla, ha sido desalojado de su residencia en dicha ciudad, y su casa ha sido confiscada, por supuesta violación de la ley de nacionalización de la propiedad, por agentes de los Ministerios de Gobernación y Hacienda.

CHINA Y JAPON HAN LLEGADO A UN ACUERDO

Shangai. Se sabe oficialmente que China y Japón han llegado a un acuerdo en cuanto a los respectivos nombramientos de embajadores, China ha designado a Hsu Shi Hying, presidente de la Comisión del Socorro Nacional y ex primer ministro en Pekín en el Gobierno Achuro, y el Japón al ex ministro en Bélgica, Arita.

Es digno de notar que el embajador de China es un miembro importante del grupo japonés Anfu.

POSIBILIDAD DE UNA NUEVA CRISIS

París. Se considera la posibilidad de una nueva crisis, ya que en

la reunión del grupo "Alianza democrática" fué censurado el jefe, Pierre Etienne Flandin, por su participación en el Gobierno Sarraut.

A UN DICTADOR SUEDE OTRO

Baton Rouge. El gobernador James A. Noe, que ha sido nombrado en sustitución de Oscar K. Allen, muerto repentinamente estos días ha declarado a la United Press que no se experimentarán cambios en la organización política del antiguo dictador Huey Long, ya que desea que "todo permanezca completamente lo mismo que si el gobernador Allen estuviera aún dirigiendo las cosas."

OTRO MUERTO LIBRE

Nueva York. El Gobierno ha autorizado a la ciudad de Nueva York para crear un puerto libre, de treinta hectáreas en Stapleton y Staten Island.

En dicho puerto podrían desembarcarse y embarcarse las mercancías extranjeras sin abonar derechos.

PARA COMBATIR EL PARO

Londres. En conexión con el proyecto del Gobierno, de crear posibilidades de trabajo, hoy se emitirá en la Citi de Londres un empréstito de veintisiete millones de libras esterlinas con un interés mínimo del dos y medio por ciento.

El importe de este empréstito se dedicará a modernizar las cuatro grandes Compañías inglesas de ferrocarril.

EL NUEVO REY INGLÉS VIAJARA DIEZ MESES

Londres. El redactor diplomático del "Daily Herald" afirma que el nuevo monarca de la Gran Bretaña, Eduardo VIII, emprenderá un viaje por todos los dominios ingleses.

La duración del viaje será, aproximadamente, de diez meses, durante los cuales un Consejo de Estado formado por la reina María y los tres hermanos del nuevo rey, asegurarán las funciones reales.

OTRA HUELGA EN MEJICO

Ebanos (Méjico). Los empleados y obreros de la Compañía de Petróleos "Huashtecas" se han declarado en huelga solicitando una elevación de salarios y otras reivindicaciones.

DESORDENES ANTISEMITAS

Varsovia. En la aldea de Czestohowa, se han producido manifestaciones antisemitas, siendo apedreados los comercios y las residencias de todos los judíos que habitan en dicha localidad.

La policía, que acudió a protegerlos, fué recibida a pedradas.

que repercutiría en perjuicio de más de diez mil obreros.

Las industrias representadas, consumidoras de primeras materias extranjeras, se ven obligadas a depositar en el Centro de Contratación las cantidades para el pago de los productos que reciben, y como quiera que el Centro no les facilita las divisas en algunas de las primeras industrias de Cataluña, se ha dado el caso de ver retenidas en el puerto las mercancías por falta de pago.

El señor Escalas prometió a sus visitantes interesar del Gobierno de Madrid una solución rápida de este asunto.

EL FERROCARRIL VITORIA-MECOLALDE

San Sebastián. El presidente de la Diputación, señor Castro Casal, comunicó a los periodistas que mañana por la mañana se trasladará a Vitoria para asistir a la reunión pro ferrocarril Vitoria-Mecolalde.

DOS CASERIOS DESTRUIDOS POR EL FUEGO

San Sebastián. En el caserío habitado por Francisco Zupirain y su familia, en Fuenterrabía, se declaró un violento incendio.

Al toque de campanas acudió el vecindario y las autoridades, así como el autómata, pero todos los esfuerzos que se realizaron para reducir el siniestro resultaron estériles, ya que el fuerte viento reinante daba mayor incremento al fuego.

El inmueble quedó destruido así como los enseres y aperos de la granja.

El matrimonio y los cinco hijos, así como los animales, pudieron ser salvados.

Las pérdidas se calculan en veintamil pesetas.

El siniestro fué casual.

En Andoain, y debido a una chimenea desprendida por el tren de mercancías de Plazaola, se declaró un violento incendio, avivado por el fuerte viento, en el caserío habitado por Antonio Esturo y familia.

Se quemaron los aperos y muebles siendo las pérdidas de unas siete mil pesetas.

GRAVE ACCIDENTE DE TRABAJO

Madrid. En las obras de derribo de la vieja Plaza de Toros, cayó una viga sobre dos obreros, llamados Santiago Montero y Adrián Martínez, hiriéndolos gravísimamente.

Después de asistidos en la Pórtica pasaron al Hospital.

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz! RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

PROPAGANDA IZQUIERDISTA

Por haber surgido dificultades para la celebración de los actos anunciados ayer por este Frente Popular, en la Prensa local, quedan anulados aquéllos y válidos los siguientes:

Viernes, 31 de enero

En Solares, a las siete de la tarde: A. Sarabia, M. Sobrado y Bruno Alonso.

En Heras, a las siete de la tarde: J. Ferrándiz, A. Vasco y F. Noreña.

En Virgen de la Peña, a las siete de la tarde: los mismos oradores.

Sábado, 1 de febrero

En Suanes, a las siete de la tarde: Angel Pérez, Daniel L. Ortiz y M. Morán.

En Comillas, a las siete de la tarde: M. Torre, H. González y F. Leiza.

En Santoña, a las siete de la tarde: los mismos oradores.

El agradecimiento es de personas nobles

Era el propósito del Patronato de la Institución "Cocina Económica" insertar en estas columnas el balance para que vieran todos sus bienhechores el desenvolvimiento de esta benéfica institución, tan necesaria en estos tiempos; pero a causa del poco espacio, nos limitaremos a decirle que se han distribuido durante el año 366.308 raciones, y a pesar del silencio con que se deservuelve, no faltan bienhechores que deseando que la mano derecha no vea lo que hace la izquierda, ayudan sosteniendo con honra y, por lo tanto, quiere agradecer desde estas columnas, muy en particular a don Angel F. Pérez de Eizaguirre, que viene pagando desde el año 1931 como suscripción 1.825 pesetas; es decir, cinco pesetas diarias que, unidas a las demás suscripciones se ha podido levantar la primera parte del edificio, que, levantando ahora la segunda la familia del señor Jado Canales, se completa de una manera muy honrosa para Santander la tan necesaria "Cocina Económica".

A estos señores tan generosos se unen:

El Consejo de Administración del Banco de Santander, todos los años, 500 pesetas.

Idem el Banco Mercantil, 250.

Idem un legado de la familia de don Francisco Salazar (c. e. p. d.), 3.900.

Idem ex gobernador don Ricardo N., que se prometía ayudar, como su antecesor para lo necesario de la obra, 50.

Idem don Antonio Blanco, 50.

Idem reverendo señor don Eustaquio, presbítero, 300.

(Continuará.)

VINOS BLANCOS DE LA NAVA
TAPAS VARIADAS
Bar - Churrería
EL COLMAO
Adolfo García
ABIERTO DIA Y NOCHE
Comidas económicas
Caracoles todos los días
Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77
SANTANDER

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos.
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

Capítulo de sucesos

Dos denuncias.
Ayer, en la Comisaría, se presentaron dos denuncias, una por Jesús Prieto González, de treinta años de edad, contra Francisco Oslé Crespo, por haberle inferido insultos y amenazas al negarse a socorrerle con una limosna en el Paseo de ePreda.

La otra fue presentada por Cesárea González Terán contra Gloria Fernández, la cual, al parecer, se niega a entregarle unas ropas que la dejó depositadas hace tres meses, cuando ingresó en Valdecilla la denunciante.

Ambas denuncias se cursaron al Juzgado de instrucción para que las ve el curso correspondiente.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acnda al estudio de variedades

— Páramo y —
— Montferrer —

RUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 28-60

Cine-Club Proletario

Resultado económico de las sesiones organizadas por el Cine Club Proletario en los Salones Popular y Cine Victoria, el día 23 de enero.

INGRESOS

Recaudado por entradas y donativos, 1.406,35 pesetas.

GASTOS

Local, 550 pesetas.

Películas, 160.

Propaganda, 250.

Varios, 72,05.

Total de gastos, 1.032,05.

BENEFICIO

Pesetas, 374,30.

El detalle de la liquidación de estas funciones se encuentra expuesto en los locales del Cine Club, Rubio, 4, primero izquierda, por donde pueden pasar todas las personas que deseen examinarlo.

La Igualdad

Cooperativa Obrera Alpargatera



Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD

DESPACHO:

Calle Segismundo Moret, 17, bajo.
Domicilio social: Casa del Pueblo

CAFÉ

CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

Grandioso éxito de

Matilde de Granada

Próximamente gran debut

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Cartelera de Espectáculos

María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, viernes. GRAN MODA. ESTRENO DE A las 7,15 y 10,30.

LA BANDERA

Un gran film de Duvivier, sobre los legionarios del Tercio español, dedicado al general Franco. Completará el programa «Viaje en Zeppelin a la América del Sur». Interesante reportaje gráfico.

GRAN CINEMA Hoy, viernes. A las 7,15 y 10,30.

Exito extraordinario de la bellísima estrella Lida Baarova, secundada por el famoso galán Gustav Froelich, en la magnífica superproducción UFA

BARCAROLA

Una noche en Venecia. Un duelo trágico en el que se apuesta el honor de una mujer. Completará el programa «El pequeño explorador» (dibujo en tecnicolor y un Noticiero Fox con el partido Austria-España).

Mañana, sábado, estreno: VARIETE. La mejor producción de ANNABELLA. Con Jean Gabin y Fernand Gravey.

SALA NARBON.—Hoy, viernes, A las 4,30, 7,15 y 10,30. «La felicidad no es el dinero». Graciosísima comedia sentimental, interpretada por Lien Meyers y Fritz Kampere. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.— Hoy, viernes. Desde las 6,30. «Barcarola», por Lida Baarova y Gustav Froelich, y el match Austria-España.

SALON VICTORIA.—Hoy, viernes. A las 7,15. «La marca de los cuatros». Emocionantes aventuras del famoso detective Sherlock Holmes. Butaca, 0,75. Completará el programa «Tarzan de los micós». Por Shirley Temple.

POPULAR VICTORIA.— Desde las 6.30. Continúa. «La marca de los cuatros». Por Sherlock Holmes, y «Tarzan de los micós». Por Shirley Temple

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

COMISION ELECTORAL

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a los partidos de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Izquierda Federal, Socialista y Comunista, hombres y mujeres, que pertenezcan al TERCER DISTRITO, que comprende las Secciones 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 y 16, a una reunión, que tendrá lugar hoy, viernes y mañana a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para tratar de las próximas elecciones.

Del interés de todos, en que la política discorra por caminos de libertad y justicia social, esperamos el sacrificio de la asistencia a esta importante reunión, que tiene por objeto el preparar con toda rapidez todos los trabajos electorales correspondientes al tercer distrito.

Juventud Socialista del Valle de Camargo

Esta Juventud Socialista convoca a sus afiliados a Junta general extraordinaria para hoy viernes, 31 del corriente, a las siete y media de la tarde.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia.

LUCHA DE CLASES

Socorro Rojo Internacional.— Comité local

Organizado por el grupo de base «Aida Lafuente», tendrá lugar el sábado, día 1 de febrero, en la Casa del Pueblo de Nueva Montaña, un magnífico acto.

Todos los que comprendan la línea de nuestra organización, los simpa-

tizantes en general deben acudir.—El secretariado.

Sindicato de Servicios Sanitarios e Higiene

Celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, 31, a las seis y media y a las siete en segunda convocatoria, en el tercer piso de la Casa del Pueblo, para tratar cuestiones de sumo interés para los asociados.

Sociedad de obreros del mosaico, piedra artificial y similares.

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria el lunes, día tres de febrero, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Casa del Pueblo, cuyos asuntos a tratar son de gran importancia, por lo que se recomienda la más puntual asistencia.

Izquierda Republicana

SECCION ELECTORAL.

Se previene a los afiliados de Izquierda Republicana, aparte del cumplimiento de las instrucciones que se indican en la nota personal, la obligación en que se encuentran de pasar por las oficinas electorales del Frente Popular y cooperar con los interventores designados, aportando cuantos datos puedan ser de interés para el mejor conocimiento del censo electoral.

En esta una obligación que debe cumplirse con el mayor entusiasmo.

PROLETARIO:

Las derechas no quieren que te instruyas; ni que ganes para mejorar tu ajuar; ni para divertirte honestamente. Quieren mandar siempre a través de su dinero. Y que tú seas también eternamente su esclavo. Y, sobre todo, que no pienses por cuenta propia.

Taxis Salero

■ Teléfono 252 ■

TORRELAVEGA

Para muebles baratos

|| 4 CAÑOS ||

TORRELAVEGA

INFORMACION MARITIMA

NOTAS DEL PUERTO

El tráfico.

El movimiento del puerto ayer fué el siguiente:

Entrados:
"Navarra", con nitrato, de Skien.
"Iciar", con carbón, de Gijón.
"Gijón", con general y ganado, de Ribadeo.
"Sambre", con general, de Ambe- res.

Salidos:
"Iciar", en lastre, para Gijón.
"Lola", con general, para Zumaya.
"Navarra", en lastre, para Bilbao.
"Gijón", con general y ganado, para Bilbao.
"Sambre", con general, para Bilbao.

El tiempo.

El parte facilitado ayer por el Observatorio fué el siguiente:

Barómetro, 762; termómetro, 10; viento Sur flojo; mar gruesa del N. W.; cielo cubierto; horizonte lluvioso. Estado de la barra, bueno.

Probable tiempo hasta mañana en Santander y golfo de Vizcaya: vien-

tos del tercer cuadrante, lluvias y marejada.

El "Orinoco".

A las siete de la mañana de hoy tiene anunciada la entrada en nuestro puerto la motonave alemana "Orinoco", el cual procede de Alemania e Inglaterra, en viaje para Centroamérica.

Avisos.

Se recuerda a los inscriptos de Marina que por cumplir diecinueve años de edad en el actual de 1936, les correspondía figurar en el presente alistamiento, la obligación que tienen de presentarse a Delegación marítima el próximo día 2 de febrero, a las ocho de la mañana, para acreditar ante la Junta local su aptitud física y profesional para el servicio de la Armada, aplicándoseles la sanción correspondiente a los que no comparezcan.

Se interesa la presentación, con la mayor urgencia, en la Delegación marítima, del inscripto de Marina Francisco Alonso Arriola, para comunicarle un asunto que le interesa.

El "Tritón", retirado del canal

Para facilitar la navegación por el canal, ayer fué retirado del lugar donde ocurrió el hundimiento, el remolcador "Tritón", que ha sido arrastrado a los arenales del sur, con objeto de taponarle la vía que tiene y ponerle a flote.

Hoy, probablemente, serán retiradas las boyas que balizaban su situación, colocándose en el sitio donde se encuentra en la actualidad.

Mareas.

Pleamares: mañana, 8,34; tarde, 9,8. Ceficientes: 62 y 55. Bajamares: mañana, 2,33; tarde, 3,4. (Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

Pago a las clases pasivas

Día 1 de febrero, jubilados y Montepío civil.
Día 3, Retirados.
Día 4, Montepío militar.
Día 5, Clero.
Días 6 y 7, todas las clases.

ATENEOS POPULAR

Junta general ordinaria

Hoy, viernes, día treinta y uno, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda se celebrará la junta general ordinaria, con arreglo al siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Aprobación de cuentas.
- Gestiones de la directiva.
- Renovación de cargos y ruegos, peticiones y propuestas.
- Se espera de todos los socios asistan con puntualidad.

Comandancia Militar de Santander

Por esta Comandancia militar se hace público, para conocimiento de cuantos les interese que, habiendo quedado sin adjudicar los artículos de pinto para las plazas de Santander y Santoña, en la reunión celebrada por la Junta de Plazas y Guarnición de Burgos, el día 27 del actual, el día 3 de febrero próximo, a las once horas se celebrará un nuevo concurso para tratar de su adquisición.

Sociedad Coral de Santander

Junta general ordinaria

Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, se celebrará la junta general ordinaria, con arreglo al siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Lectura de la Memoria y cuentas.
- Discusión y votación de proposiciones.
- Elección de cargos.
- Se ruega a los señores socios su asistencia a esta junta, en la que se tratarán asuntos de suma importancia.

Delegación provincial de Trabajo

Se recuerda a todas las Asociaciones profesionales, tanto patronales como obreras, inscriptas en el Registro de esta Delegación, la obligación de cumplir los preceptos de la ley de Asociaciones de 8 de abril de 1932, en cuanto se refiere a la remisión de datos a esta Delegación: estados de cuentas, relación nominal de asociados, Junta directiva y altas y bajas ocurridas durante el último semestre.

La falta de cumplimiento de los preceptos de la ley, relativos a los extremos indicados, dará lugar a la imposición de multas de 50 a 150 pesetas a cada uno de los que ejercen cargos de gobierno en las Asociaciones, pudiendo hacerse extensiva a las Asociaciones la suspensión temporal de las facultades asignadas en los apartados, cuarto, séptimo, octavo y noveno del artículo 19 de la ley.

Santander, 30 de enero de 1936. EL DELEGADO

CARTELERA POLITICA

PARTIDO SOCIALISTA

Subcomité Socialista de Peñacastillo.

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Subcomité, para hoy, viernes, día 31 del actual, a las siete de la tarde, en el domicilio social, para enterarles de un asunto de suma interés. Se ruega que, para la asistencia a esta reunión, sean portadores del carnet; asimismo se recuerda al resto de los compañeros el acuerdo recaído en la última asamblea, consistente en verificar la cotización en el domicilio social, todos los viernes de siete a ocho de la noche. El Comité.

Cultural Socialista de Nueva Montaña.

El Comité Electoral de las secciones quinta y sexta del octavo distrito, ruega a todos los agrupados y simpatizantes de estas secciones se sirvan pasar sin falta por esta oficina electoral, establecida en la Cultural Socialista de Nueva Montaña, para comunicarle un asunto que les interesa grandemente, todos los días laborables.

Dichas secciones comprenden los barrios de Eduardo García; travesía de idem; Pedro el Chatarrero; La Reyerta; Lavadero de Cajo y Talleres del Norte.

Subcomité Socialista de la Albericia.

Convoca a todos los simpatizantes e izquierdistas de los barrios de San Román, La Torre y Albericia para que se sirvan pasar por su local, La Torre, número 22, bajo, para tratar con referencia a la propaganda electoral, pues nos es muy conveniente nuestra mutua ayuda.

Izquierdistas, no dejéis de acudir todas las noches, desde las siete de la tarde en adelante. El secretario.

"Peña Katuska"

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus socios y simpatizantes que en el sorteo verificado ha correspondido a los siguientes números: primero, al número 672; segundo, al número 3.798.

Cultural Socialista de Nueva Montaña.

Esta Cultural convoca a todos sus socios a una reunión extraordinaria para hoy, viernes, día 31, a las seis de la tarde, en su domicilio social. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la asistencia de todos los socios. La Directiva.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Esta Comisión invita a todos los federales y simpatizantes de izquierda, se pasen por la oficina electoral montada en nuestro Centro, calle de la Marina, número 1, primero, para tratar asuntos que interesan a todos los electores.

PARTIDO REPUBLICANO AUTONOMO

Este partido celebrará asamblea general extraordinaria el domingo, día 2 de febrero, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, en su domicilio social, Colón, 20, primero, en cuya asamblea es determinará la actitud a adoptar por este partido en las próximas elecciones.

Bar Racing

DE Inocencio Martínez
Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express:

ARCILLERO, 15

¿Necesita usted comprar Abrigos, Gabardinas, Cueros o Plumias?

Aproveche las grandes REBAJAS que hace por balance :: ::

LA TRINCHERA (SUCURSAL ABASCAL) ANCHA, 3, TORRELAVEGA

BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumo, con

Café, Copa de marca y Cigarro

Alfonso VIII (detrás de Correos)

Farmacia Doctor Garzón

Dirigida por Daniel que fué dependiente de Quintana.

Se despachan recetas de todas las Asociaciones. (Junto a la Plaza de Abastos)

TORRELAVEGA

LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-annuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento

ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA Bañén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.

LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cordero, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. Servicios excelentes. Visítad este bar.

DESEO huéspedes fijos,

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

PEDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

peetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

COMPRARIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

SE VENDE entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibaja, frente a Ataraznas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

INTERESA comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

PISO propio obtiénese mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

HIERBA seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda", Torrelavega.

KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constancia".

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 16-64.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sifilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán

acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted eli-

ja, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige

SE VENDE doce redes para bocarte: cuatro del número 14; otras cuatro, del 13,75 y otras cuatro, del 13,50, seminuevas. Para informes, Segundo Real. Mogro (Cudón).

ANÚNCIASE en esta sección

¡TREINTA MIL PRESOS EXIGEN QUE VOTES!

Ciento cincuenta mujeres proletarias piden angustiadamente a la autoridad

La tragedia de la clase trabajadora, y en particular la del contorno de Reinosa, afectada por los trabajos paralizados del Pantano del Ebro, en el día de ayer se ha dirigido al señor gobernador en instancia angustiada, exponiendo su situación, documento que copiamos y el que dice:

"Excelentísimo señor gobernador civil de la provincia. Santander.

Las que suscriben, esposas de los obreros parados de este término municipal de Las Rozas y madres de numerosa familia, ante V. E., con el mayor respeto, exponen:

Que a causa de la total paralización de las minas, fábricas y obras del Pantano del Ebro, se encuentran entre maridos e hijos en paro forzoso desde el mes de octubre de 1934, sin que desde aquella fecha nos hayan podido traer una peseta a nuestra casa para poder dar parte del pan necesario para el alimento de nuestros hijos, que por momentos vemos desfallecer por falta de los alimentos necesarios.

Le rogamos, señor gobernador, que atienda a estas pobres madres de familia, que con la mayor vergüenza se ven en la necesidad de recurrir ante V. E., esperando de su bondad eleve la presente instancia a los Poderes públicos, para que a la mayor brevedad nos socorran de la manera más rápida, bien dando trabajo a nuestros esposos o bien socorriéndonos directamente.

Gracia que no dudan alcanzar de V. E., cuya vida sea prolongada muchos años.

Las Rozas de Valdearroyo, 28 de enero de 1936.—Las firmantes la suscriben en nombre de las ciento cincuenta que se encuentran presentes: Aquilina Rozas, Cándida Fernández, Agustina Núñez, Pilar López, Gregoria Fontaneda, Edelmir Lantarón, Eustaquia Argüeso, Vicenta Alvarez, Delfina Lantarón, Dolores Aguayo, Inés Hidalgo, Oblidia Fernández, Victoria Santiago, Luisa Santiago, Mercedes Gutiérrez, Benigna Gutiérrez, María Gutiérrez, Francisca Martín, Crescencia Serrano, Anita Pérez, Jacinta Peña, Aurelia Incierto, Rosario García, Adoración Prieto, Albina Ruiz, Josefa Castaño, Esperanza San Millán, Cesárea González, Carmen Mate, Gertrudis Rodríguez, Valentina García, María Fernández, Antonina Rodríguez, Menica Castañeda, Regina Gutiérrez, Pelaya Peña, Fermína Pérez, Anastasia Ibáñez, Juliana Ibáñez, Amalia Gómez, Esperanza Mate, Isidora Gutiérrez y Clemencia López."

A la vista de estas firmas que representan a ciento cincuenta mujeres, brota de nuestros labios la repulsa hacia la reacción, que en su paso por el Poder, a pesar de toda promesa hecha en las elecciones pasadas y las que hace en éstas, yacen millares de familias en estado de inanición. Vean los trabajadores, vean las clases humildes qué camino han de emprender el día 16 de febrero, día de elecciones, día de decisiones. Ante esta instancia, ante esta angustia de 150 mujeres, se puede calcular y adivinar qué harían las derechas en caso de ocupar de nuevo el Poder, en caso de perder las elecciones las izquierdas. ¡Trabajadores, acordaos de estas ciento cincuenta mujeres muertas de hambre! ¡No traicionar la causa obrera, mujeres montañesas!

Votar a las izquierdas es un deber de solidaridad para con los treinta mil trabajadores presos.—El proletario que se abstenga deposita un voto contra la libertad de sus compañeros.—¡A por nuestros hermanos...! ¡Ni una sola abstención el 16 de febrero...!

GOBIERNO CIVIL

Visita sindical

El señor Mazón nos manifestó ayer que había recibido la visita del ex diputado señor Ramos, acompañado del presidente de la Oficina de Colocación Obrera, señor Landeras, para tratar sobre asuntos de estas oficinas, de lo cual damos en otro lugar de este número amplios detalles.

El Pósito de Pescadores

El presidente y secretario del Pósito de Pescadores de Laredo visitaron al gobernador, para rogarle interesara del Gobierno la entrega de cien mil pesetas que tenían solicitadas, a los que prometió la autoridad dirigirse al ministro en este sentido.

Visitas varias

Para asuntos que no aclaró el señor gobernador, visitó a la autoridad en el día de ayer don Francisco de la Mora, como presidente del Partido Nacional Republicano; don Enrique Díaz Meu, a visitar a la autoridad, para hacerla presente que el Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera no le había incluido en la relación de empleados municipales.

El Delegado de Trabajo fué para tratar sobre la Oficina Obrera de Reinosa, y sobre el asunto de los canteros que trabajan en la Delegación de Hacienda, esperando que de la entrevista que sostenga el Delegado con el contratista, es posible que sean sustituidos los obreros forasteros por los de la capital.

Don Alberto Velarde, médico de Torrelavega, y el señor Fuentes Pila fueron a ver a la autoridad para asuntos desconocidos del informador.

Los sellos para la Caridad

Se ha suscitado un incidente entre el señor Administrador de la Aduana y el Colegio de Consignatarios de buques, acerca de los sellos que se ponían con destino a la Caridad, en las visitas hechas a los buques, como consecuencia de que la Aduana se negaba a estampar el visto bueno en dichas tarjetas si no llevaban dicho sello, a lo que se opusieron los consignatarios, porque se les exigía que las tarjetas oficiales del personal llevaran este requisito; pero la autoridad ha intervenido para hallar la fórmula de avenencia, con el fin de que la Caridad no pierda este ingreso.

Cuestiones de orden y electorales

También dijo el gobernador que por los partidos socialista y de derechas se había solicitado autorización para celebrar desde mañana, hasta el día 2 próximo, cincuenta y dos actos.

Y por el director de la Casa de Salud Valdecilla, se interesó de la autoridad se le enviaran parejas de orden público, con el fin de evitar que los días de visita LEVANTARAN EL PUÑO LOS VISITANTES, pues alarmaban a los enfermos.

Es una lástima que el pueblo no pueda mandar representación para garantizar la libre emisión del pensamiento, en evitación de obligar a los enfermos a lo que está en pugna con su conciencia.

Esto último lo dice LA REGION, señor Caneja.

¡¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!!

Quisiéramos tener la suficiente seriedad, para analizar la abstención electoral en sus múltiples aspectos, la voluntaria, la meditada, la táctica y otras muchas y variadas abstenciones; pero, tememos ir demasiado lejos en la expresión, por lo tanto, preferimos alejarnos de todo análisis sobre la actitud de cualquier trabajador que desconoce la cooperación en las urnas con los partidos políticos y, en particular, con los clasistas.

Es mejor tomar el consejo que ofrece la C. N. T. de D. N. ¡Se las traen las iniciales! Los obreros abstencionistas, son acariados por la reacción en este aspecto de propaganda electoral. La historia habrá de juzgar muy severamente a los trabajadores que no se ablandan ante los treinta mil presos, esos trabajadores que tienen carne de su carne en las cárceles.

¿Hasta dónde va a llegar la ce-

guera, la disparidad con otros trabajadores? Largo Caballero aconseja en este instante sagrado se olvidaran tácticas para acallar el llanto de miles de hogares. ¿No se hace? Tragarse consecuencias fatales para los trabajadores españoles.

LA REGION se situará en frente de estos abstencionistas como ellos se sitúan deliberadamente y coincidiendo, con las derechas. ¡Un poco de reflexión, trabajadores!

RECUERDOS A PASADAS ACTITUDES

En la presente hora de las elecciones, las izquierdas montañesas tienen ocasión propicia para conocer el alcance, la significación, la vida y hasta el ahorro que para ellas significa el poseer a su entera disposición un órgano de prensa. Y si en estos instantes decimos lo que decimos, a las izquierdas, al proletariado podemos decirse todos los días del año y varias veces al día de los que encierran estos años. Ahí tienen las izquierdas montañesas la "baba" la mentira, la provocación, la argumentación que está lanzando la prensa local contra las izquierdas y en favor de las derechas, a propósito de las elecciones. Sólo LA REGION, con su pobreza, con su valentía, con sus medios creados al amparo de la tenacidad de la resistencia física y moral, el único baluarte. Nunca como ahora que se hace tanto dispendio en la propaganda electoral, para graduar la importancia y la economía que representa tener un periódico a su entera disposición, donde no haya ni un solo céntimo a percibir por lo que se haga y se diga en pro de la candidatura izquierdista.

Y lo de menos es el que se economice un sólo céntimo en la propaganda periodística; lo grave, lo sustancial, lo fundamental es la divulgación de cuanta doctrina sustentan las izquierdas, y el rebatir tanta y tanta mentira, tanta y tanta infamia que en estos instantes vierte la prensa reaccionaria. Piense cada izquierdista lo que para sus intereses espirituales representa el que su periódico se lea, se divulgue, esté expandido por la provincia.

Nadie tiene derecho a echar sobre los hombros de los que confeccionamos este periódico, la culpa de que no esté mejor confeccionado, mejor informado y de más amplitud en su tamaño. Estamos tan orgullosos del esfuerzo vertido para sostener y mejorar LA REGION, que hemos llegado a sentir respeto hacia nosotros mismos; en cambio, de nuestros labios sale una acusación a los izquierdistas por su abulia, por su abandono y por su incompreensión de lo que es y significa la prensa. Todos se han quejado de la pobreza tipográfica, hasta injustamente de la informativa, de LA REGION, sin pararse a examinar que quien así hablaba, formaba parte de los culpables de esta pobreza.

¡Cuarenta y seis meses!, ¡46 meses! venimos luchando denodamen-

te hasta con nuestras propias carnes sobre la necesidad de mejorar LA REGION. Durante todos estos meses hemos venido oyendo a unos y otros una terrible verdad! La de que no se nos podía apoyar porque éramos empresa e íbamos a hacernos ricos! ¡Qué inmensa amargura nos han hecho sentir estos amigos!

Y padecíamos esta inmensa amargura, porque cada sábado que contienen esos cuarenta y seis meses teníamos que salir a pedir dinero para abonar los jornales a los compañeros del taller. Cada decena, cada quincena que contienen esos 46 meses, tenemos que salir tocando a rebato para abonar la letra que cae amenazadoramente sobre la vida de este periódico, sangre de nuestra sangre y sangre del proletariado montañés. ¿Cómo no íbamos a sentir amargura inmensa oyendo la clasificación de "ricos" o de burgueses que se nos adjudicaba para rehuir la adquisición de esta glorias del proletariado montañés y de las izquierdas? ¿No hemos sido por mucho tiempo el único periódico en España que ha sostenido enhiesta la bandera de la rebelión?

Pero no es el caso de derramar una lágrima a propósito de interrogar a las izquierdas sobre la importancia de un periódico. Hablamos así, porque con nuestro coraje, con nuestro corazón saldríamos todas las mañanas al mercado, periódico para inundarle de papel, y de papel en todos los sentidos: en el informativo, en la amplitud de tamaño, en la presentación, para destrozarlo, para rebatir tanta y tanta infamia que en estos días divulga la prensa reaccionaria. Y lo que es más doloroso, que esta prensa ¡es adquirida por obreros y por izquierdistas! ¡Qué vergüenza!

Aquí tienen los izquierdistas y los obreros a "El Cantábrico" publicando fotografías fascistas, con un cronista del frente italoetíope fascista, y ¡tan campantes los izquierdistas! Pero no es eso lo peor, sino que, merced a los prodigios de la aviación, esa aviación que cruza los aires para posarse en América, que llega a tener límites casamenteros, dará lugar a que con el dinero que nos están dando las izquierdas a "El Cantábrico", tendrán UN PERIODICO REACCIONARIO, aunque por la mañana siga publicándose otro periódico de "carácter izquierdista". Y esto no lo ven los republicanos ni los

obreros montañeses; en cambio, sí ven que las páginas de LA REGION son pobres, cuando esta pobreza debía de enorgullecernos, porque es el mismo traje de mahón que el vestido por ellos para ir al trabajo.

Tan sabia es la Providencia, que ella sanciona al organismo cuando éste se excede, y también sanciona al espíritu cuando éste no es perfecto. En estos instantes de propaganda electoral, sólo lucha en favor nuestro ¡el periódico de traje de mahón!, y lucha entre el vendaval de la ampulosidad de páginas de otros periódicos, entre el oleaje de la información. ¿Qué no sería a estas horas de LA REGION si hubiera habido media docena de hombres tenaces, perseverantes y de contextura social inflexible?

Pero no nos lamentemos hoy. Recojamos lo oportuno del momento. Hoy no hay dinero suficiente para pagar las líneas electorales a LA REGION, cuando debía ser todo lo contrario. Reconozcan las izquierdas el error que vienen viviendo en respecto a LA REGION y decídanse a hacer algo oportuno, justo y grande. Tras de estas elecciones vendrán otras. Las enseñanzas de unas las tomamos para las otras. Y por encima de estas pequeñeces está el que las izquierdas no disponen de un órgano SUYO, que irrumpa por todos los rincones de la provincia, y así se ven precisadas a recurrir a esta empresa, aunque esta empresa tenga montañas de izquierdismo que puede cegar a toda una provincia.

Que la enseñanza se tome. Cuarenta y seis meses luchando DA DE RECHO A MUCHO, hasta tener el gusto de ser un "chalo". ¿No es bochornoso esto, queridos amigos? Pues aplíquense el cuento muchos trabajadores que compran "El Cantábrico", a ver cuándo llega la hora de luchar frente al patrón que hace quien da mansamente y sumisamente sus quince céntimos.

La Ceda desdeña al tradicionalista. Se burla de los radicales. Se olvida de los agrarios. Y hace caso omiso de los mauristas. Pero "contra la revolución y sus cómplices", pesca tres puestas. Los tradicionalistas, los radicales, los agrarios, los mauristas, son los "cómplices".